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Формування обліково-аналітичного забезпечення  

управління витратами на малих підприємствах України 

Курган Н. В., Кіпренко А. Ю. 

Анотація. Уточнено дефініцію понять: "управління витратами", "об-

ліково-аналітичне забезпечення управління витратами". Доведено, що 

причиною несформованості системи управління витратами на малих пі-

дприємствах України є відсутність належного обліково-аналітичного за-

безпечення. Розроблено організаційні заходи для розбудови управлінсь-

кого обліку на малих підприємствах та наступного виконання ним обліко-

вих і аналітичних функцій. Запропоновано структуру обліково-

аналітичного забезпечення управління витратами для малих підпри-

ємств України, відмінністю якої є економічність і раціональність. Обґрун-

товано етапи формування обліково-аналітичного забезпечення управ-

ління витратами на вітчизняному малому підприємстві. 
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Формирование учетно-аналитического обеспечения 

управления расходами на малых предприятиях Украины 

Курган Н. В., Кипренко А. Ю. 

Аннотация. Уточнена дефиниция понятий: "управление расхода-

ми", "учетно-аналитическое обеспечение управления расходами". Дока-

зано, что причиной несформированности системы управления расхода-

ми на малых предприятиях Украины является отсутствие надлежащего 

учетно-аналитического обеспечения. Разработаны организационные 

мероприятия для становления управленческого учета на малых пред-

приятиях и последующего выполнения им учетных и аналитических 

функций. Предложена структура учетно-аналитического обеспечения 

управления расходами для малых предприятий Украины, отличием ко-

торой является экономичность и рациональность. Обоснованы этапы 

формирования учетно-аналитического обеспечения управления расхо-

дами на отечественном малом предприятии. 
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Formation of accounting and analytical ensuring  

cost management at small enterprises of Ukraine 

Kurhan N., Kiprenko A. 

Abstract. Definitions of concepts are specified: "cost management", " 

accounting and analytical ensuring cost management". It is proved that at 

small enterprises of Ukraine lack of appropriate accounting and analytical en-

suring is the reason of not formation of a control system of expenses. Organi-

zational actions are developed for formation of management accounting at 

the small enterprises and the subsequent performance of registration and an-

alytical functions by it. The structure of accounting and analytical ensuring 

cost management for small enterprises of Ukraine which difference is profita-

bility and rationality is offered. Stages of formation of accounting and analyti-

cal ensuring cost management at domestic small enterprise are developed. 

Keywords: expenses, control system of expenses, management ac-
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Вступ. Розвиток малого бізнесу є складовою загальноекономічного 

прогресу держави. Прибутковість і рентабельність господарської діяль-

ності комерційної організації – це результат ефективних рішень керівни-

цтва.  В кризових економічних умовах першочерговим завданням малих 

підприємств стає економне та ефективне використання ресурсів, яке до-

сягається завдяки управлінню витратами. Дієві управлінські рішення 

приймаються на основі своєчасної, повної, достовірної та об'єктивної ін-

формації. Тому в наш час є актуальною проблематика вдосконалення 

інформаційного забезпечення як організуючого базису цілеспрямованого 

управління витратами на малих підприємствах. 

На підприємстві джерелом інформації є бухгалтерський облік та 

економічний аналіз. Перший збирає, обробляє, підготовує та надає кері-

вництву у зручній формі дані щодо здійснених господарських операцій. 

Другий на базі облікових даних забезпечує аналітичні ретроспективні та 



прогнозні розрахунки, які дозволяють оцінити результати господарюван-

ня у абсолютних і відносних показниках, виявити резерви збільшення 

прибутковості, сформувати обґрунтовану стратегію розвитку. Облік і 

аналіз працюють з єдиним масивом даних щодо господарської діяльності 

підприємства та мають спільну мету – забезпечити менеджмент якісною 

інформацією, необхідною для прийняття управлінських рішень. Сучасний 

розвиток теорії бухгалтерського обліку та економічного аналізу, а також 

прогресивні зміни у практиці ведення бізнесу призвели до формування 

нового поняття – обліково-аналітичне забезпечення управління, яке за-

стосовується науковцями для пояснення взаємодії між обліком та аналі-

зом, з одного боку, та управлінням, з іншого. 

Теоретичні, методичні й організаційні основи обліково-аналітичного 

забезпечення процесу управління розробляли: Бутинець Ф. Ф., Буряк П. 

Ю., Галузіна С. М., Кірейцев Г. Г., Лень В. С., Петрук О. М. [8], Палий В. 

Ф., Пушкар М. С., Пархоменко О. В., Сопко В. В. Питання формування і 

функціонування обліково-аналітичного забезпечення управління витра-

тами досліджували: Білопольський М. Г. [1], Барановська С. П., Волощук 

Л. ООшибка! Источник ссылки не найден.., Гуренко Т. О., Пилипенко А. А. [3], За-

городній А. Г., Куцик П. ООшибка! Источник ссылки не найден.., Кравченко О. А., 

Линник О. ІОшибка! Источник ссылки не найден.. Суттєвий внесок у розбудову те-

оретичних і методологічних аспектів ведення бухгалтерського обліку на 

підприємствах малого бізнесу зробили такі українські науковці: Гоголь Т. 

А. [2], Ластовецький В. О., Бабіч В. В., Сук Л. К., Свідерський Е. І., Трофі-

мова Т. В., Суха О. Р. Однак незважаючи на численність наукових праць, 

недостатньо досліджено проблему формування обліково-аналітичного 

управління витратами на малих підприємствах України. В складних еко-

номічних умовах саме таке забезпечення може стати дієвим механізмом 

стабілізації внутрішнього середовища суб'єктів малого бізнесу на базі 

безупинного пошуку резервів мінімізації витрат і економного витрачання 

активів.  

Постановка проблеми. Метою дослідження є розробка практичних 

рекомендацій і організаційних заходів для впровадження обліково-

аналітичного забезпечення управління витратами на вітчизняних малих 

підприємствах, із дотриманням принципу економічності. 



Результати дослідження. В Україні суб'єктів господарювання в 

залежності від двох річних показників законодавчо класифікують на три 

групи: суб'єкти великого, середнього або малого підприємництва. До су-

б'єктів малого підприємництва відносять юридичних осіб - суб'єктів гос-

подарювання, у яких середня чисельність працівників за звітний кален-

дарний рік не перевищує  50 осіб та річний дохід від будь-якої діяльності 

не більше суми, еквівалентної 10 мільйонам євро, визначених за серед-

ньорічним курсом Національного банку України [5].  

Численні малі підприємства працюють у всіх галузях і здатні проду-

кувати суттєвий позитивний вплив на валовий продукт, тому питання 

ефективності їхнього управління має державне значення [6]. Оптимізація 

стану внутрішнього середовища господарюючого суб'єкта невід'ємно по-

в'язана із здійсненням цілеспрямованого управління витратами. В свою 

чергу, управління витратами базується на узгодженому функціонуванні 

обліку та економічного аналізу, яке утворює обліково-аналітичне забез-

печення. Належним чином зібрана, оброблена і підготовлена облікова та 

аналітична інформація надається менеджменту для прийняття управлін-

ських рішень. Чим вищими є якісні характеристики такої інформації, тим 

більш зваженими та ефективними будуть керівні рішення та управлінські 

дії, спродуковані на її основі. 

Уточнимо дефініцію вживаних понять. Управління витратами – це 

система, у якій суб'єкт управління (керівники та фахівці підприємства) 

спрямовує свій вплив на об'єкт управління (витрати  підприємства) з ме-

тою забезпечення оптимального рівня, структури і динаміки витрат, ви-

конуючи при цьому такі управлінські функції: регулювання, прогнозуван-

ня, планування, бюджетування, нормування, облік, розподіл, контроль 

витрат, калькулювання, економічний аналіз. Обліково-аналітичне забез-

печення управління витратами – центральна складова інформаційного 

забезпечення управління витратами підприємства, яка уособлює сукуп-

ність результатів обліку і аналізу витрат, отриманих внаслідок  групуван-

ня, зберігання, висвітлення у звітах та надання керівництву інформації 

щодо витрат у такий спосіб, що дозволяє максимально зважено прийня-

ти управлінські рішення щодо господарської діяльності підприємства. 

Більшість українських малих підприємств не мають сталої системи 

управління витратами, причиною чого у першу чергу є несформованість 



належного обліково-аналітичного забезпечення. Невеликий масштаб го-

сподарювання та обмеженість фінансових ресурсів не дозволяють орга-

нізувати і утримувати окремий аналітичний підрозділ, тому аналітична 

робота на малих підприємствах здебільшого не здійснюється. При цьому 

облікова складова інформаційного забезпечення частіше за все зводить-

ся до ведення податкового і фінансового обліку на вимогу держави. 

Бухгалтерський облік функціонально призначений для безперерв-

ного і суцільного збору, документального відображення, накопичення, 

збереження якісної інформації щодо усіх господарських операцій підпри-

ємства, а також для надання оброблених даних у необхідній формі кори-

стувачам. Тому саме бухгалтерський облік може виступати універсаль-

ною системою інформаційного забезпечення сучасних малих підпри-

ємств, але за умови внесення низки організаційних вдосконалень. 

Бухгалтерський облік має такі основні складові: податковий, фінан-

совий і управлінський облік. Податковий облік є окремим обов'язковим 

сегментом, необхідним для обчислення, нарахування і сплати підприєм-

ством податків у відповідності до Податкового кодексу України. Що сто-

сується фінансового обліку, в Україні законодавчо регламентовано його 

ведення підприємствами із дотриманням національних стандартів [4]. 

При цьому малі підприємства можуть за бажанням застосовувати спро-

щену систему обліку, використовуючи спрощений План рахунків і / або 

складаючи фінансову звітність за скороченими формами, згідно П(с)БО 

25 "Фінансовий звіт суб'єкта малого підприємництва" [4].  

Більшість малих підприємств застосовують саме стандартизований 

фінансовий облік як інформаційну базу для управління. Однак облік за 

П(с)БО відпочатку зорієнтований на підготовку фінансової звітності, він 

не приймає до увагу специфічні запити керівництва. Це унеможливлює 

підпорядкування фінансового обліку інформаційним запитам окремого 

підприємства поза межами національних стандартів. В площині фінансо-

вого обліку підготовлюється звітність для надання державним органам. 

Ця звітність має певну інформаційну цінність для керівництва підприємс-

тва, проте її показники не беруть до уваги відмінності конкретної госпо-

дарюючої одиниці – вони є стандартизованими, недостатніми та занадто 

узагальненими для потреб управління.  



На думку авторів, на малих підприємствах доцільно впроваджувати 

управлінський облік як додаткову складову бухгалтерського обліку та ор-

ганізаційне підґрунтя обліково-аналітичного забезпечення управління ви-

тратами. В українському законодавстві управлінський облік ототожню-

ється із внутрішньогосподарським. Суб'єкти господарювання мають пра-

во обирати на власний розсуд, здійснювати такий облік чи ні.  

Управлінський облік сфокусований на безперервному вдосконалю-

ючому управлінні внутрішнім середовищем, підпорядкований всебічному 

інформаційному забезпеченню керівництва даними щодо витрат та ре-

зервів їх зменшення. Управлінський облік може змінювати своє цільове 

призначення та методичне наповнення на вимогу керівництва, але в ме-

жах внутрішнього середовища і здебільшого в оперативному аспекті 

управління. Паралельне функціонування фінансового і управлінського 

обліку забезпечуватиме керівництво своєчасною, повною, достовірною, 

оперативною, правдивою інформацією про господарські операції малого 

підприємства, витрачені ресурси і отримані результати. 

Управлінський облік доповнить інформаційну систему малого підп-

риємства даними, необхідними для управління витратами, дозволить ви-

користовувати сучасні наукові рекомендації щодо виявлення і викорис-

тання резервів мінімізації витрат, дасть змогу обрати оптимальний метод 

калькулювання собівартості або впровадити одну з сучасних систем 

управління витратами. Важливо відмітити, що управлінський облік може 

виконувати одночасно облікові функції, доповнюючи дані фінансового 

обліку, та аналітичні функції. 

Сформувати обліково-аналітичне забезпечення управління витра-

тами на малому підприємстві можна тільки на базі наявної організаційної 

структури, так як здебільшого такі суб'єкти господарювання не мають у 

розпорядженні ресурсів для утримання окремого планово-аналітичного 

підрозділу. Однак оскільки масштаби господарювання також не дуже ве-

ликі, то аналітичні розрахунки здатен виконувати один спеціаліст. Отже, 

доцільно створити додаткову посаду бухгалтера-аналітика, і водночас 

розширити функціональні обов'язки вже працюючих бухгалтерів, додав-

ши обов'язок ведення управлінського обліку до їхніх посадових інструк-

цій. Тоді бухгалтерія малого підприємства стане повноцінним обліково-



Рис. 1. Обліково-аналітичне забезпечення  

управління витратами малого підприємства 
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аналітичним забезпеченням управління витратами, структура якого роз-

роблена авторами і запропонована на рис. 1.  

Як зображено на рис. 1, бухгалтерський облік малого підприємства 

рекомендується формувати як єдність трьох складових – податкового, 

фінансового і управлінського обліку. Кожна складова виконуватиме свої 

функції. Податковий і фінансовий облік забезпечуватимуть підготовку і 

надання інформації зовнішнім користувачам, у першу чергу державним 

органам. 
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В площині фінансового обліку бухгалтерія розраховуватиме собіва-

ртість виготовленої продукції згідно вимог П(с)БО 16. Підготовлені дані 



будуть використані для складання фінансової звітності за формами 1-м і 

2-м. Для визначення оподаткованого прибутку показники собівартості та 

інших витрат обчислюються за методикою П(с)БО 16. Як показано на 

рис. 1, дані щодо понесених витрат і собівартості продукції, підготовлені 

у площині фінансового обліку, будуть використані у податковому обліку 

для складання Декларації з податку на прибуток. 

Управлінський облік малого підприємства має виконувати як облі-

кові, так і аналітичні функції. Облікові функції полягають у додатковому 

паралельному обчисленні собівартості продукції за методом, альтерна-

тивним П(с)БО 16. Загальновідомі у економічному просторі системи 

управління витратами (наприклад, таргет-костинг, директ-костинг, абзор-

пшен-костинг) мають у своїй основі методи калькулювання собівартості, 

які відмінні від українського П(с)БО 16. Саме для функціонування обра-

ної керівництвом прогресивної системи управління витратами необхідна 

відповідна розрахункова підтримка у площині управлінського обліку. На-

приклад, малим підприємствам, зацікавленим у залученні іноземних ін-

вестицій, доцільно виконувати додаткове обчислення собівартості за си-

стемою абзорпшен-костинг, яка не тільки дозволяє комплексно оптимізо-

вувати витрати, а й формує загальноприйняту у західному бізнесі звіт-

ність із показником повної собівартості.  

Аналітичні функції управлінського обліку також визначаються сис-

темою управління витратами, застосовуваною на малому підприємстві. 

Наприклад, використання методу калькулювання собівартості продукції 

за змінними витратами, що відповідає системі управління витратами 

"директ-костинг", відкриває можливість визначення точки беззбитковості, 

операційного важеля, запасу міцності, дозволяє виконувати CVP-аналіз і 

маржинальний аналіз [7]. Отримані у площині управлінського обліку ана-

літичні дані є повними і достатніми для оперативного реагування на ко-

ливання цін, для визначення оптимальної структури продажів, для вчас-

ного виявлення і використання резервів мінімізації витрат. 

Прийнявши до уваги особливості інформаційних потреб керівницт-

ва малих підприємств, пропонується формувати обліково-аналітичне за-

безпечення управління витратами шляхом проходження таких етапів: 

Етап 1. Визначити цілі та завдання, для вирішення яких впроваджу-

ється обліково-аналітичне забезпечення управління витратами. Їх необ-



хідно узгодити із загальними цілями господарювання та стратегією роз-

витку малого підприємства, а також із завданнями системи управління, 

вирішення яких і потребує додаткової обліково-аналітичної інформації. 

Етап 2. Виробити нормативно-правове забезпечення для організа-

ції та функціонування управлінського обліку. Внести зміни до Наказу про 

облікову політику щодо використання управлінського обліку.  

Етап 3. Визначити коло користувачів обліково-аналітичної інфор-

мації, яку надаватиме управлінський облік, та необхідний обсяг показни-

ків-індикаторів, з огляду на наявні інформаційні запити управління. 

Етап 4. Оцінити наявні трудові та фінансові ресурси, які необхідні 

для функціонування управлінського обліку, для підготовки аналітичних 

даних та складання внутрішньої управлінської звітності. 

Етап 5. Співвіднести потенційні адміністративні витрати на впрова-

дження додаткової підсистеми управлінського обліку та очікувані еконо-

мічні вигоди від наявності додаткової обліково-аналітичної інформації. 

Етап 6. Визначити джерела отримання необхідних первинних даних 

для ведення управлінського обліку та складання внутрішньої звітності. 

Етап 7. Організувати підсистему управлінського обліку в підрозділі 

"Бухгалтерія", створити посаду бухгалтера-аналітика і прийняти на неї 

досвідченого фахівця з управлінського обліку. Переглянути посадові ін-

струкції наявних працівників бухгалтерії на предмет додавання функціо-

нальних обов'язків ведення управлінського обліку. 

Етап 8. Призначити відповідальних за надання керівництву обліко-

во-аналітичної інформації, затвердити форми внутрішньої звітності, за 

якими буде подаватися така інформація, встановити терміни її надання. 

Етап 9. Функціонування обліково-аналітичного забезпечення управ-

ління витратами. Підготовка облікової та аналітичної інформації у вста-

новлені терміни за формами управлінської звітності та надання її внут-

рішнім користувачам для прийняття керівних рішень щодо витрат. 

Звернімо увагу на другий етап формування обліково-аналітичного 

забезпечення. Вітчизняні підприємства впорядковують принципи, мето-

ди, процедури, організаційні форми бухгалтерського обліку, які застосо-

вуються, у спеціальному внутрішньому документі – Наказі про облікову 

політику. В Україні немає єдиного нормативного документа з питань по-

будови і регулювання облікової політики суб'єктів господарювання, зако-



нодавчо затверджена форма Наказу про облікову політику також відсут-

ня. Однак компанії обов'язково складають цей документ, щоб упорядку-

вати та регламентувати обрані облікові прийоми та методи. В Наказі про 

облікову політику малого підприємства обов'язково необхідно задекла-

рувати створення та функціонування підсистеми управлінського обліку, 

на базі якої діятиме обліково-аналітичне забезпечення управління ви-

тратами. В табл. 1 впорядковано зміни, розроблені авторами, які доціль-

но внести до Наказу про облікову політику малого підприємства для 

впровадження підсистеми управлінського обліку. 

 

Таблиця 1 

Зміни до Наказу про облікову політику малого підприємства 

для  впровадження управлінського обліку 

Розділ Наказу про  

облікову політику 
Елементи управлінського обліку 

Розділ І. Організація 

облікового процесу 

Основні напрямки господарської діяльності, види продукції, 

центри фінансової відповідальності та управління, місця вини-

кнення витрат та основні їх види, визначення відповідальних за 

ведення управлінського обліку, їх обов’язки та відповідальність 

Розділ ІІ. Методика 

та порядок ведення 

облікового процесу 

Облік витрат (з використанням рахунків класів 0-9); обраний 

метод обліку витрат та калькулювання собівартості продукції; 

перелік центрів витрат та сфер відповідальності; перелік 

об’єктів (носіїв) витрат; перелік і склад статей калькуляції; пе-

релік і склад загальновиробничих витрат; бази розподілу зага-

льновиробничих витрат; метод оцінки залишків незавершеного 

виробництва і готової продукції  

Розділ ІІІ. Технічне  

забезпечення  

облікового процесу 

Перелік регістрів управлінського обліку; склад та форми 

управлінської звітності, строки та порядок її подання 

Додатки 

Робочий план рахунків доходів, витрат та фінансових резуль-

татів; графік документообігу управлінських документів; перелік 

форм управлінської звітності 
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Висновки. В статті запропоновано рекомендації для формування 

обліково-аналітичного забезпечення управління витратами на малому 

підприємстві. При цьому прийнято до уваги організаційну специфіку та-

ких підприємств та враховано принцип економічності. Запропоновано 



обліково-аналітичне забезпечення формувати на базі управлінського об-

ліку, що передбачається створити як складову бухгалтерського обліку. 

Для цього доцільно переглянути посадові інструкції вже працюючих бух-

галтерів та додати посаду бухгалтера-аналітика. У площині управлінсь-

кого обліку запропоновано здійснювати калькулювання собівартості про-

дукції за методом, що відповідає обраній підприємством системі управ-

ління витратами. Подальші дослідження передбачається присвятити пи-

танням імплементації прогресивних систем управління витратами, апро-

бованих європейськими і американськими компаніями, на малих підпри-

ємствах України для підвищення їх конкурентоспроможності. 
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